

帮洗澡不洗衣、饭上门人冷清……高质量养老还缺点啥？

新华社 王默玲 龚雯

随着社会老龄化加速，全国各地围绕养老展开了诸多实践：老年助餐服务、公私并举的养老机构、多地试点的长期护理保险……它们构筑起的基础养老服务体系解决了不少养老问题。

在上海两会期间，养老话题亦是备受关注。不少代表委员称，现有的养老服务还远未达到“高质量”，既要通过增设养老院、床位、护理人员等“硬件”，也要通过增添人性化、多元化服务等“软件”，来满足目前的养老新需求。

从一次澡、一顿饭、一张床看养老成绩单

“我腰不太好，每天护理人员上门给老伴助浴，解决了大问题。”家住浦东新区陆家嘴街道市新居民区的江慧君介绍说，她66岁的老伴桂国祥因受疾病困扰，行动困难、认知紊乱，参加长期护理保险以来，每天都有一名护理人员上门帮其洗澡，“每次1小时只要自己掏6.5元，便宜又方便。”

上海、重庆、广州和青岛等15个城市从2016年下半年开始了长期护理保险试点，着力解决失能老人的长期护理保障问题。试点至今，长护险收获了不少“使用感好”的评价。“我们是2018年3月提出申请的，评估办理流程非常快，当月护理人员就上门服务了。”江慧君说。

另外，对于很多年岁已高、腿脚不便的独居老人来说，“下楼买菜，上楼做饭”这件小事成了“天大的难事”。为此，北京、上海、杭州等地都开展了老年助餐服务。以上海为例，从2008年起至2017年底，已建



社区老人在宁波市镇海区骆驼街道居家养老服务中心惠民食堂用餐。 新华社 黄宗治 摄

社区老年助餐服务点815家，解决了8万余名老人吃饭难的问题。住在黄浦区西成里居民区86岁的阿婆赵宁新，每天早上子女上班前会把她送到社区的托老所里，中午就和老伙伴们一起吃老年餐，“空调暖暖的，饭热乎乎的。”

养老院床位少一直是个痛点，如何在有限的城区开拓出更多的养老空间？上海市长宁区就正在探索积极引入社会力量参与养老设施建设。目前长宁已协调区内国企盘活30处闲置资源用于建设各类养老设施，有效增加养老设施供给。截至2017年底，上海市共有养老机构703家，养老床位总数达到138361张，有效缓解了养老供需紧张的问题。

“好意换不来满意” 养老服务暴露三大问题

基础养老服务与设施的进步让众多老人受益，但随着生活水平提升，不少老人也反映：“大家都在追求美好生活，我们也有

追求美好养老生活的需要。”养老院、床位、护工等数量，已然不能成为养老供需平衡的唯一尺度，否则“养者”的好意未必就能换来“被养者”的满意。

——量的不均衡伴有质的不理想。上海市政协提案委员会副主任凤懋伦说，当前老百姓最期盼的是“盆景”如何尽快变成“森林”。以老年助餐为例，目前的供给模式服务到8.1万老年困难人群，但上海市仅80岁以上户籍老人就有80多万，同时公共服务不均衡、饭菜质量不理想、供给方式不丰富、配套政策不完善等问题还比较突出。

——生活照料不等同心理满足。上海健康医学院院长黄钢就在其提案中提到，养老机构间服务水平和质量参差不齐，一般较低层次的养老机构主要提供生活照料服务，医疗护理、文化娱乐则相对较少，精神慰藉提供得则更少。他在调研中听到不少老人抱怨护理人员素质不高，缺乏人性服务。

——服务内容与实际需求存偏差。上海市政协针对养老问题的专题调研中显示，长护险服务内容确实存在与老年人实

际需求之间的矛盾，老年人迫切需要且最受用的不仅仅是“喂饭、助浴”，“做饭、洗衣”“买菜、买衣”等日常生活服务同样重要。

养老不是管饱 “增量”与“走心”一个都不能少

“现在的老人不仅要吃饱，还要吃好，甚至吃得开心最好。”北京协和医学院、中国老年保健协会等日前共同发布的《老年健康蓝皮书：中国老年健康研究报告（2018）》显示，2000年至2018年，我国60岁及以上老年人口占总人口比重从10.2%上升到17.9%，预计在2026年中国正式进入老龄社会。

仅一顿老年午餐，一面是不断扩大的助餐“放量”需求，另一面是希望餐食个性化的“提质”诉求。不少代表委员呼吁，养老服务的“增量”与“走心”需“双轮驱动”。

“可以借鉴‘白领午餐工程’的方法，以‘社区食堂’为载体，构建‘政府支持、市场承接’的老年助餐服务新模式、新机制。”凤懋伦表示，鼓励各类主体经营的“社区食堂”“一主多辅、多种经营”，通过“质优利微”为更多有需求的市民提供餐食等做法，推出老年助餐服务的“自选动作”，努力满足60岁及以上老年人“放量提质”的助餐服务新需求。

另外，多名上海市政协委员针对长护险需求错配问题联名建议，以“模块化”为抓手，细化分解服务内容与人员队伍类别以构建“功能模块”，针对服务对象的实际个性化需求，通过“功能模块”的不同组合来提高项目适配性和服务精准性。

对于亟须壮大的护理人员队伍来说，黄钢表示，除了业务培训，素质建设同样重要，特别要强化护理员护理伦理和人文关怀素质的教育。建议一方面组织护理人员学习，制定相应细化的行为规范和标准；另一方面通过舆论宣传、树立典型等营造人性化护理的氛围，形成关爱老人的风尚，让老人们开心体面地安享“多彩夕阳”。

毕业于“211”大学的女主播贩卖“蓝精灵”受审 记者调查发现 涉案产品网上平台仍有售

《北京青年报》赵加琪

从日本代购失眠处方药“蓝精灵”，明知其中含有毒品成分，还通过网络转卖给他人。1月31日上午，出生于1993年的女主播张某被控贩卖毒品罪在北京市朝阳区法院受审。

记者发现，在闲鱼、小红书等网络平台，仍可购买到“蓝精灵”。

庭审

明知危害仍抱侥幸心理 名校大学生被诉贩毒

1月31日上午，戴着眼镜、面容清秀的张某被法警带入法庭。张某自称是云南昆明人，毕业于南方某“211”大学管理专业。毕业后在新浪微博做签约主播，通过直播引粉丝到指定的整形医院做医美，医院会给她30%的回扣。

检方指控，张某在2018年7月至8月间，在北京市朝阳区百子湾的租住地以2400元的价格两次向卢某（另案处理）贩卖氟硝西泮（俗称“蓝精灵”）六板。

8月27日下午，张某以1776元的价格

向卢某贩卖“蓝精灵”两板时，被民警当场抓获。民警后从其暂住地起获“蓝精灵”119粒。

经鉴定，上述“蓝精灵”中均含有氟硝西泮。

公诉机关认为，张某明知“蓝精灵”是毒品而多次贩卖给他，情节严重，其行为触犯刑法，应以贩卖毒品罪追究其刑事责任。

对此，张某解释称，其在2018年6月在朋友圈看到代购在卖日本失眠处方药“蓝精灵”，遂购买自用，认为药效很好。卢某是其通过直播认识的网友，听说此事后便向其购买“蓝精灵”，再加价转卖。

张某称，自己在得知“蓝精灵”是毒品后仍抱有侥幸心理，想把存货卖完再收手。庭审中，张某数次垂泪，并在最后陈述时称“对自己的行为感到深深的自责和后悔，‘我错了！希望法官能给我一次改邪归正、重新做人的机会。’此案将择日宣判。

调查

闲鱼APP刚下架 小红书用户仍在卖

一名职业从事代购的日籍华人向记者

介绍，日本处方药的购买非常严格，代购要想拿到较大的药量就需要安排多人赴多家医院排队开药。“蓝精灵”属于治疗失眠症的处方药，正规医院的医生会严格控制剂量，以防药物滥用。

1月31日中午，记者在二手交易APP闲鱼上检索相关关键词发现，有用户标价4500元出售“蓝精灵”。记者注意到，该商品发布于1月28日，介绍中称“在日本医院都很难开出”，还标注称“懂行的人”。当天16时，记者再次打开时，被提示“宝贝不存在或已被删除”。

记者随后在小红书APP检索“蓝精

灵”，一名地址显示为新加坡的用户发布了26条“日本失眠安眠药”的相关信息。记者随即私聊该用户询问“蓝精灵”的购买渠道，对方在50分钟后回复：“2600元”“一盒（100粒装）”“款到发货，快递可以发到北京”“最多每次只卖2盒，多了也不发”。当记者询问寄快递是否会被查时，对方称“我们找人，当然没事”。

3个小时后，该小红书用户又私信记者，追问“还要吗？”

之后，记者分别联系了闲鱼和小红书公关部门，截至发稿时，两家均未回应。

背景链接

“蓝精灵”属第三代毒品 危害是第一代毒品数倍

记者从北京市禁毒委员会官方微博公众号上注意到，上面曾介绍作为处方药的“蓝精灵”可以溶于水，液体是淡蓝色的，但同类的合成物质，有的就无色无味，溶于水后也不容易被人发现。“蓝精灵”属于被称为“第三代毒品”的新精神活性物质。

据了解，少量吸食以“蓝精灵”为代表的新精神活性物质，人会出现心动加速、血压升高、肝肾功能衰竭等急性中毒症状。大量吸食后会引起偏执、焦虑、恐慌、被害妄想症等反应，严重的会引发精神错乱，甚至抽搐、休克、脑中风死亡，危害是第一代毒品的数倍。